
Předpoklady
Konstrukce světa, kterou si člověk vytváří je spletí navzájem propojených předpokladů.
Od jednoduchých typu: když zaprší, zmoknu, ke složitějším typu: když budu hodný, lidi
mě budou mít rádi, až k velmi složitým teoriím typu: E=mc2. Předpoklady jsou základní
jednotkou našeho vědění, poznání, uchopení zkušeností či učení se.
Předpokladu můžeme rozumět také tak, že máme předem nějaký poklad před-poklad. 
Právě tak mu lze rozumět tak, že máme předem ložené, co bude po před-po-klad.
Předpoklady jsou způsobem, jakým uchopujeme svou zkušenost. Lidé dostali do vínku
možnost užívat jazyka a tak si své předpoklady mohou porovnávat, předávat a koordi-
novat. Dovednost ukládat poznatky = předpoklady do druhých lidí, neobyčejně zmnoži-
la možnosti lidstva poznávat = konstruovat si předpoklady o světě.
Postmoderního  uvažování  poukazuje  na  nesamozřejmost  privilegovaného  postavení
čehokoli (V. Bělohradský).
Předpoklady  jsou  nadány  podobnými  vlastnostmi
jako Zavazadlo Prvního turisty na Zeměploše: 
Zavazadlo  bylo  vyrobeno  ze  dřeva  myslícího
hruškovníku.  Mezi  mnoha  vlastnostmi,  které
Zavazadlo mělo, byla jedna jednoduchá a nezáludná:
člověka,  kterého  si  Zavazadlo  zvolilo  za  majitele,
následovalo  kamkoliv.  Ne  jen  kamkoliv  v  nějakém
konkrétním  prostoru,  zemi,  vesmíru,  čase  nebo
životě. Následovalo ho všude. 
Předpoklad  je  smysluplný  výklad,  způsob  řazení  a
propojení  jednotlivých  jevů,  které  jsme  zvyklí  rozlišovat  –  myšlenka,  výraz,  postoj,
gesto, výrok, prožitek, emoce, vášeň,  teze, zážitek. Jevů, které rozlišujeme v jazyce a
vykládáme v jazyce aby nám dávaly smysl. 
Předpoklad je postaven v logice příčinných souvislostí v modelu: „když něco... tak“. Na-
proti tomu soustava předpokladů tvořící naši konstrukci světa není stmelena prostou
logikou. Díky tomu, že každý předpoklad v složité spleti odkazuje na jiné předpoklady
umíme mít - a nijak nám to nevadí - na cokoli nejméně dva názory a mnohdy zcela proti-
chůdné.
Lidé svá vlastní přesvědčení obvykle nevidí jako předpoklady, nýbrž jako kotvy vlastní
identity, to jest jako pravdy. Nikdo k tomu není imunní. A nejsou ochotni sdělit své
nejskrytější předpoklady, protože by to mohlo ohrozit jejich osobní vztahy. Ale to je
iluze, naše předpoklady se projeví samy, ať chceme či ne … I ta nejsilnější přesvědčení,
držená v tajnosti,  jsou konstruována v procesu interakce s druhými,  ...  nevyrůstají  v
pustině. 
My máme předpoklad, že posláním terapie je otevřít možnost interakce ustrnulých před-
pokladů. Názory zastávané neochvějně mohou vést k izolaci, nebo k eskalaci boje za jejich
prosazení, což obojí, podle našeho přesvědčení může přinést nová strádání a bolesti v lid-
ských  systémech.  ...  Lidé  nemohou  přehodnotit  své  předpoklady,  cítí-li  se  ohroženi  “
(G. Cecchin)

 40


